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Lista osób zabitych dnia 4 czerwca 1943 roku:

1. Antoni Borycki
2. Ludwik Borycki
3. Władysław Borycki
4. Stanisław Cedrowski
5. Władysław Gawroński
6. Damazy Ginter
7. Józef Jaguś
8. Antoni Kowal
9. Józef Kowal
10. Józef Krawczyk
11. Franciszek Kuroś
12. Antonina Niburska (w ciąży)
13. Franciszka Niburska (w ciąży)
14. Jan Niburski

15. Stefan Niburski
16. Franciszek Sobieraj
17. Władysław Susło
18. Adam Szlufik
19. Antoni Szlufik
20. Franciszek Szlufik
21. Piotr Szlufik
22. Piotr Szlufik
23. Stanisław  Szlufik
24. Stanisław  Szlufik
25. Franciszka Tofil
26. Władysław Tofil
27. Andrzej Waldon

Fot. Jakub Grzegorczyk
Pomnik 27 ofiar pacyfikacji Krajna stojący obok szkoły.                                         
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Pamięć o pacyfikacji Krajna jest ciągle żywa w sercach świadków i mieszkań-
ców tej miejscowości. Każdego roku obchodzona jest rocznica tych wydarzeń.

Pamięć żywa i święta
 

Pacyfikacja, spęd – takie trudne słowa 
Ale dzieci z Krajna wiedzą, o czym mowa 

Ludzie starsi o tym czasie pamięć pielęgnują 
Każdego czerwca rocznicę szanują
Zapalają znicze,modlą się, śpiewają 

I pacyfikację Krajna wiernie wspominają 
Pamiętają i już zawsze będą pamiętali 
Jak Niemcy ich wioskę spacyfikowali

Pamięć o tych wydarzeniach jest żywa i świeta
Więc żadna rocznica nie jest pominięta1519.

Świadkowie pacyfikacji opowiadają o niej z ogromnym wzruszeniem.Te strasz-
ne opowieści sprawiają,że młode pokolenie docenia poświęcenie bohaterów, a lo-
kalni poeci podejmują ten temat w swojej poezji.

Wspomnienie z pacyfikacji wsi Krajno

Przyszli rankiem w drzwi załomotali 
Jeszcze prawie wszyscy ludzie spali 

Byłem dzieckiem, nic nie rozumiałem 
Cały ze strachu zdrętwiałem

Krzyczeli „sznela sznela” wychodzić 
Pytałem mamę, o co może chodzić 

Ale ona nic nie mówiła 
Cichutko płakała i mnie przytuliła

19 Katarzyna Dziekańska „Pamięć żywa i świeta”, www.krajno.pl, maj, 2018 r.
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A oni na plac szkolny nas pogonili 
Tam był spęd i jednego bili 

To co się tam działo, nie do uwierzenia 
Pamiętam dokładnie tamte wydarzenia

To było przeżycie straszliwe 
Słychać było szlochy, jęki przeraźliwe 

Tak nasze Krajno spacyfikowali 
Za pomoc partyzantom ludzi ukarali
Dwadzieścia osiem osób zamordowano 

Jednych zastrzelono, innych skatowano 
Zawsze opowiadam, co się wtedy stało 

Niech potomni wiedzą, co się w Krajnie działo1620.

Z Krajna pochodziło żydowskie dziecko Dawidek Rubinowicz, który pamietnik 
będący świadectwem gehenny okolicznej ludności.

Dawid Rubinowicz (ur. 27 lipca 1927 w Kielcach, zamordowany 22 lub 23 wrze-
śnia 1942 w Treblince) – żydowski chłopiec, autor pamiętników opisujących prze-
śladowania Żydów podczas II wojny światowej.

Dawid był synem Joska i Tauby – jego rodzice przed wojną prowadzili mleczar-
nię we wsi Krajno. Podczas wojny zostali przesiedleni do getta w Bodzentynie, a 
stamtąd we wrześniu 1942 pognano ich na stację kolejową w Suchedniowie. 21 
września 1942 zostali wywiezieni do niemieckiego obozu zagłady w Treblince. 
Dzienniki Rubinowicza spisywane prostym językiem w pięciu szkolnych zeszy-
tach od marca 1940 do czerwca 1942, obrazują zwykłe dzieciństwo przerwane 
okupacją i prześladowaniami niemieckimi. Odnalezione po wojnie zapiski zostały 
opublikowane w wielu krajach świata (w tym trzy wydania polskie)1721.

 
20 Katarzyna Dziekańska, „Wspomnienie z pacyfikacji wsi Krajno”, www.krajno. pl, maj  
      2018 r.
21 https://pl.wikipedia.org/wiki/Dawid_Rubinowicz



38

Nie wiadomo kiedy jego rodzice przeprowadzili się do Krajna nieopodal Bodzen-
tyna. Jego ojciec Josek (Józef) uprawiał niewielkie pole, które sprzedał, a za otrzy-
mane pieniądze wybudował malutką mleczarnię, przy której zamieszkał w pokoju 
z kuchnią wraz z rodziną. Matka Dawida - Tauba prowadziła dom, wychowywała 
dzieci i często udzielała pomocy medycznej sąsiadom z okolicy. Była akuszerką, 
potrafiła opatrywać rany, zawsze doradziła jak radzić sobie z drobnymi dolegliwo-
ściami. Mieszkańcy Krajna dobrze żyli z rodziną Rubinowiczów. Niewiele rodzin 
żydowskich mieszkało w podkieleckich wioskach. Do 1942 roku w Krajnie było 
zaledwie siedem rodzin żydowskich. W sąsiednich miejscowościach - w Bęczko-
wie - dwie rodziny, Górnie - 3 rodziny, w Woli Jachowej - 2 rodziny. 

W całym powiecie kieleckim, który w czasie wojny wchodził w skład dystryktu 
radomskiego, w 1941 roku mieszkało około 33 000 Żydów.

Naukę w szkole powszechnej Dawid rozpoczął we wrześniu 1934 roku.  
W szkolnym dzienniku zapisany został pod numerem "16", a 21 czerwca 1939 roku 
ukończył klasę szóstą i uzyskał promocję do klasy siódmej1822.

 

 

22 http://www.zydziwpolsce.edu.pl/rubinowicz/index_rubinowicz1.html	
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Przyroda widoczna na trasie ścieżki

Wokół Świętokrzyskiego Parku Narodowego utworzona została strefa ochronna, 
zwana „otuliną”. Północno – wschodni fragment gminy Górno o powierzchni 2950 
ha położony jest w Otulinie Świętokrzyskiego Parku Narodowego (sołectwa: 
Górno – Parcele, Krajno Parcele, Krajno Pierwsze, Krajno Drugie i Krajno – 
Zagórze).

 Północno – zachodni fragment gminy Górno o powierzchni 2262,8 ha położo-
ny jest w obrębie Podkieleckiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (sołectwa: 
Cedzyna, Radlin, Leszczyny, Podmąchocice i Bęczków).

Pomniki Przyrody nieożywionej i żywej występują w miejscowościach przez 
które przebiega Ścieżka.

 
Bęczków:

• Grzęda skalna, odsłonięcie piaskowców kwarcytowych skałek dewońskich  
        o długości 100m, wysokość do 15m.

•  Skałki „Kamieniec”, długość 60 m, na szczycie Góry Wymyślona 
  (414,6 m npm), druga nazwa Góra Kamieniec. Odsłonięcie piaskowców  

        kwarcytowych.
•  Jałowiec – drzewo ok. 5m wysokości ( Bęczków – Niwy).
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fot. Jacek Pernal   
Góra Kamieniec 414 npm (widok na Łysicę)
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Krajno - Pierwsze:
•  Skała piaskowca kambryjskiego, w formie grzyba bardziej zbliżona do bloku  

        skalnego o wysokości 2,5 m, długości 4 m i szerokości 2,5 m.
•  Lipa drobnolistna, obwód 770 cm, wysokość 25 m, wiek ok. 300 lat. Usytu- 

        owana po wschodniej stronie drogi Górno – Bodzentyn, Krajno stara Wieś 
    przy szosie, na wzgórzu – w obrębie pasieki.
•  Lipa drobnolistna, obwód 400 cm, wysokość 25 m, wiek około 200 lat. Rośnie  

      na skarpie drogi Górno – Bodzentyn, Krajno stara Wieś przy szosie w przy- 
       drożnym zadrzewieniu.

 
Najważniejsze wzniesienia związane ze Ścieżką

Strużna  to również "góra domowa" Kazimierza Stąpora - przewodnika świę-
tokrzyskiego, wędrownika, dusza-człowieka, uznawanego przez wielu za legen-
dę świętokrzyską. Szczególnie upodobał sobie to miejsce, dlatego przewodnicy  
i działacze PTTK, co roku, w rocznicę śmierci Pana Kazimierza, spotykają się tu 
pod figurką Matki Boskiej poświęconej Jego pamięci. Wspominają jakim był wspa-
niałym człowiekiem, a być może i smak jego własnej roboty orzechówki, którą 
nosił w malutkiej piersiówce. Nie łatwo jest tam trafić za pierwszym razem. Trzeba 
wybrać odpowiednią spośród wąskich ścieżek prowadzących przez niewielki lasek. 
Trzeba także uważanie stawiać kroki. Dawno temu wydobywano tutaj kamień i 
wciąż pełno dookoła rozmaitych wgłębień, wykrotów i dołów. Wznosi się na wyso-
kość 367 metrów nad poziomem morza. Tak jak wiele świętokrzyskich wzniesień 
pokryta jest szachownicą pól.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fot. Grzegorz Skiba   
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Radostowa (451 m n.p.m.) - szczyt w Górach Świętokrzyskich, w paśmie  Łyso-
gór, położony na terenie Podkieleckiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Wzgó-
rze to od strony zachodniej zamyka malowniczy przełom rzeki Lubrzanki, zaś od 
wschodu przechodzi we wzniesienie Góry Wymyślonej i dalej w Kraiński Grzbiet. 
Północny i południowy stok Radostowej porasta las, dodatkowo południowa część 
wzniesienia usłana jest wąwozami z kamiennym dnem, tzw. kamecznicami. 

Sam szczyt Radostowej jest charakterystyczny ze względu na widoczny punkt 
pomiarowy z wieżą triangulacyjną. Prowadzi tamtędy czerwony szlak pieszy im. 
Edmunda Massalskiego prowadzący z Gołoszyc do Kuźniaków. U podnóża góry, 
we wsi Ciekoty znajduje się zbiornik wodny, przy którym znaczną część swego 
dzieciństwa spędził Stefan Żeromski. Opisywał on niejednokrotnie okolicę, nazy-
wając Radostową - Górą Domową. Dziś przypomina o tym „szklany dom”- powstały  
w Ciekotach w październiku 2010 roku. Mieszczące się w budynku Centrum Edu-
kacyjne powstało w miejscu, w którym stał rodzinny dom Stefana Żeromskiego.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Fot. Grzegorz Skiba   
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Łysica

Łysica (613 m n.p.m.), najniższa z Korony Gór Polski, to jednocześnie najwyż-
szy szczyt Gór Świętokrzyskich – jednych z najstarszych gór w Polsce. Powstały 
400 milionów lat temu (dla porównania Tatry tylko 10 mln lat temu). Ich nazwa 
pochodzi od relikwii drzewa Krzyża Świętego przechowywanych w klasztorze na 
Świętym Krzyżu. Charakterystyczne są dla nich strome zbocza i malownicze goło-
borza pod szczytem. Góry porastają lasy jodłowo-bukowe. Szczyt Łysicy znajduje 
się w paśmie Łysogór. Łysogóry to najwyższe pasmo Gór Świętokrzyskich o dłu-
gości ok. 25 km. Grzbiet rozpoczyna się przełomem rzeki Lubrzanki, wiedzie przez 
ziemie rodzinne najsłynniejszego mieszkańca tej ziemi – Żeromszczyznę, i górę 
domową Stefana Żeromskiego – Radostową. Potem przechodzi w wyższą część 
wschodnią począwszy od Łysicy, aż po drugi co do wysokości Łysiec, czyli Święty 
Krzyż (595 m n.p.m.). Oba najwyższe wzniesienia Łysogór można zdobyć podczas 
jednodniowej wycieczki czerwonym szlakiem – głównym szlakiem świętokrzyski 
przez Grzbiet Krajeński, który jest jednym z najlepszych punktów widokowych w 
Górach Świętokrzyskich. Patrząc na północ zobaczymy Pasmo Klonowskie, górę 
Psarkę i Miejską, za którymi chowa się Bodzentyn. Na wschodzie ogromna Łysica 
i słabo, ale jednak widoczne Pasmo Jeleniowskie.

 
 

Fot. Tomasz Szlufik   
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Mapa Ścieżki
 

  1/2 Krajno Pierwsze przy drodze wojewódzkiej 752 na działce nr ewid.150/2 
znajduje się Pomnik Partyzantów Ziemi Kieleckiej – tablice upamiętniające po-
stacie związane z ruchem oporu na terenie Gór Świętokrzyskich: Majora Henryka 
Dobrzańskiego, Jana Piwnika „Ponurego”, Antoniego Hedy „Szarego” i Żołnierzy 
154 pułku piechoty legionów.

3. Krajno Pierwsze przy drodze powiatowej 0320T na działce nr ewid. 364 znaj-
duje się krzyż, upamiętniający pobyt ks. Piotra Ściegiennego. Na tablicy znajduje 
się pełna informacja o tym wydarzeniu i działaniach ks. Piotra Ściegiennego w 
naszym regionie.

4. Krajno Pierwsze 88 przy drodze powiatowej 0320T na działce  nr ewid. 652  - 
Na tablicy  Stefan Żeromski i jego związki z Krajnem.

5.Pomnik i tablica Rozalii i Wojciecha Grzegorczyków (z poprzedniego projektu 
grantowego).

6. Bęczków przy drodze powiatowej 0318T na działce  nr ewid. 648/6  Na ta-
blicy Bęczków i upamiętnienie Mariana Sołtysiaka „Barabasz” oraz jego oddziału 
partyzanckiego.

7. Leszczyny przy drodze powiatowej 0316T na działce  nr ewid. 333/6 Przy 
pomniku ustawienie tablicy upamiętniającej ofiary II wojny światowej.
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Zakończenie

Dzięki realizacji ścieżki historyczno – edukacyjno – przyrodniczej „Śladami 
Historii w Gminie Górno”, przyszłe pokolenia będą miały możliwość zapoznać 
się z historią gminy Górno. To co działo się na tym terenie w różnych okresach 
dziejowych ma znaczenie nie tylko lokalne czy regionalne, ale również ogólnopol-
skie. Zaznaczyć należy, że nie wszystkie wątki historyczne i przyrodnicze zostały 
ujęte w niniejszej broszurze, ale zapewne te najistotniejsze nie omówiono dosyć 
szczegółowo. Działalność księdza Piotra Ściegiennego, związek Stefana Żerom-
skiego z naszą gminą, jak również dziadków wielkiej, polskiej noblistki, Marii 
Skłodowskiej – Curie, walki zbrojne w czasie II wojny światowej to niewątpliwie  
najważniejsze wydarzenia jakie miały miejsce na tym terenie. Pokazano zarówno 
dowódców organizacji ZWZ, AK, jak również zwykłych żołnierzy i prostych ludzi, 
którzy pomagali partyzantom i niejednokrotnie za tę pomoc zapłacili najwyższa 
cenę, czyli stracili życie. 

Na uwagę zasługuje fakt, że te wydarzenia i rocznice z nimi związane nadal 
są pielęgnowane, a tradycja obchodów przekazywana młodym pokoleniom. 

Fot. Tomasz Szlufik   
Członkowie Stowarzyszenia Przyjaciół Gminy Górno podczas Rajdu Niepodległościowego  



45

Wytyczony szlak od Krajna przez Bęczków i Leszczyny to nie tylko piękne widoki, 
wspaniała przyroda, zdrowe powietrze, ale także kawał historii, bez której nie da 
się dobrze wychować następnych pokoleń, bo „ Naród bez historii błądzi jak czło-
wiek bez pamięci”. Pamiętajmy, że to dzięki bohaterom przeszłości jesteśmy dziś 
wolni i możemy być Polakami. Ponadto miejsca  na szlaku otoczone zachwycaj 
przyrodą ważnymi ogniwami zespalającym wszystkie  miejscowości gminy Górno. 

Miejmy nadzieję by ten szlak, broszura oraz  otwarte dzięki nim okno histo-
rii  sprawi, że mieszkańcy gminy Górno jeszcze bardziej poczują się obywatelami 
swojej małej ojczyzny, a ludziom odwiedzającym nasz region, pozwolą  podziwiać  
krajobrazy z widokiem na Dolinę Wilkowską, Górę Radostowa, Górę Stróżnę  
i Łysicę .Ta karta historii którą, odkrywamy oraz widok wspaniałej świętokrzyskiej 
przyrody niech  pomogą  nam wszystkim z radością  spojrzeć w przyszłość Polski.
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